

IN MEMORIAM Don Napoleón Viera Altamirano

Por el Dr. Tránsito Antonio Lemus

La hora es triste para la intelectualidad salvadoreña. En el ambiente se experimenta un vacío que no se llenará jamás. El fallecimiento de don Napoleón, representa la pérdida de la más inclita figura del pensamiento y de la cultura.

Era un valor esclarecido que se hacía sentir con su periódico llevado por sus inquietudes sobre los problemas del país. Poeta e ingenioso escritor, que vertía una hermosa prosa elevada en altas concepciones filosóficas, dando vida a sus escritos ante el grandioso espectáculo de la misma vida.

El periodista consagrado que tenía verdadera conciencia de su misión, convirtió su periódico en una tribuna del pueblo. Así El Diario de Hoy "proclamaba que había que hacer un gran pueblo en Centro América." Y además de esto era un tribuno de gran altura, que tenía el don de la expresividad y oratoria fluida; había fuego en su palabra fecunda y orientadora; su mente estaba llena de sabiduría y profundidad. Así se explanaba sobre cualquier tópico científico, político, educacional, social o meramente literario. La clarividencia de que estaba poseído, lo hacía salir aliroso, deseando ardentemente atender y remediar las necesidades del prójimo en la solución de sus problemas. Supo buscar la forma que debía de emplear en sus labores que lo hicieron ganar altura, por lo que gozaba popularidad entre sus colegas periodistas, que admiraban su erudición y perspicaz conocimiento del periodismo, como del hábil manejo de la pluma, con exproresiones claras y sencillas: así su carácter y su bondad innata.

Día a día escribía para su mente fecunda en busca de una idea, que se adaptara a las necesidades ambientales, para incertarla en sus artículos, en los que vertía ese donaire y buen humor de que estaba poseído.

Era así como el genial escritor, marcaba sus horas y llegó a ser considerado como uno de los más altos valores literarios de Centro América: un periodista inmensamente popular, que tenía fuerza persuasiva en la expresión. Su pluma era luminosa.

¡PAZ A SUS RESTOS!

PANORAMA MUNDIAL

La debilidad ideológica del ejército soviético

Por Eudocio Ravines

ES DE EVIDENCIA cabal que el ejército soviético dispone de una de las maquinarias bélicas más poderosas de la historia de la humanidad guerrera. Cada año, los jerarcas del Kremlin vacían en los altos hornos que funden armamentos, millones y millones de rublos, los que son obtenidos gracias a la dictadura feroz que impone al pueblo privaciones, los más variados grados de penuria y niveles de vida mezquinos, a fin de amamantar el armamentismo comunista.

Los técnicos y las revistas especializadas publican cada mes y cada semana, los datos que informan sobre los avances que Rusia logra en armamentos. Se conocen con cifras exactas la cantidad de tanques, de bocas de cañones, de ojivas nucleares que apuntan del Este hacia el Oeste amenazando a Europa.

Hay amplias informaciones sobre los cruceros que realizan amenazadoramente las naves de guerra soviéticas, al través de los siete mares, desplegando su poderío frente a los occidentales.

Pero, lo que no se divulga suficientemente, es la crisis espiritual que aflige a las fuerzas armadas de la Unión Soviética. La gran debilidad comunista no se encuentran tanto en la deficiente tecnología y en el retraso científico, cuanto en la quiebra espiritual, en la debilidad de los valores que alimentan las grandes resistencias del ser humano.



EL MUNDO CONOCE bien poco sobre la más grande deserción militar de todos los tiempos, que ocurrió en los efectivos del Ejército Rojo, en 1941, frente a la ofensiva alemana. Un millón seiscientos mil soldados, oficiales y jefes soviéticos combatieron con armas y bagajes, solicitando ser puestos en condiciones de librar la lucha contra Stalin y contra el régimen comunista.

La estulticia política y el dogmatismo racista de Hitler hizo que los rusos que defecionaron fueron tratados como "raza inferior" lo que hizo asequible para los comunistas la recuperación del patriotismo ruso.

Se ha hecho un gran silencio sobre el caso del general Vlasov, uno de los jefes de la deserción rusa, quien fue entregado por el Presidente Franklin Delano Roosevelt a Stalin, para que le hiciera aborcar en la Plaza Roja. La inmensa mayoría del millón seiscientos mil desertores rusos, fueron entregados por los norteamericanos a Stalin, quienes los hizo asesinar en la más ominosa operación de genocidio.

Después de la segunda guerra, y hacia la década del 50 hay un verdadero calendario de deserciones producidas en la marina y en la aviación, que es donde hay posibilidades de evasión. Desde el caso espectacular del general Griogorienko, quien fue a parar a un asilo psiquiátrico hasta los de los marineros que eligen la libertad en cada puerto donde atracaba un barco soviético.

Hay que señalar el caso sensacional, del barco de guerra "Storjoviy", con 250 hombres, armado con cohetes de cabezas nucleares que dejó los muelles de Riga el 8 de noviembre de 1975.

EL SEGUNDO comandante asumió el mando del barco, los

—Favor pase a la Pág. 35.

Años Atrás

Por Nemo

En Maracal, Costa Rica, se efectuó un duelo a machete entre los individuos José Gambua y Fernando Pérez.

(DIARIO DEL SALVADOR, 3 de octubre de 1916).

El combate de dos personas para decidir grandes cuestiones data de los tiempos prehistóricos. Los relatos de Héctor y Aquiles, de David y Goliat indican su existencia de entonces; pero el duelo propiamente dicho, tuvo su origen en la institución teutónica del combate judicial, una especie de juicio legal para dirimir cuestiones, el cual se consideraba como una apelación a Dios para que decidiera la justicia en la querrela o disputa. La costumbre se extendió al N. O. de Europa, y en 516 el rey burgundio Gundobald

—Favor pase a la Pág. 37.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

DÍA INTERNACIONAL DEL NISO

UNA MUJER DEL PUEBLO

Por Soren Kierkegaard

Con frecuencia solía observar una pobre mujer que tenía un pequeño comercio, no en un quiosco, sino en plena vía pública. Estaba allí bajo la lluvia, el viento, la nieve, con un niño de pecho entre sus brazos. Su vestimenta, lo propio que los pañitos de su vástago, estaban siempre cuidadosamente limpios. Cierta vez, una dama distinguida pasó entre ella y la reprochó porque no había dejado en su casa al pequeñuelo, tanto más cuanto que éste la dificultaba en su comercio.

En otra ocasión pasaba por la

—Favor pase a la Pág. 37.

Día Universal del Niño

Por Juan Vilchez

Una vez más, este lunes se celebra el Día Universal del Niño, acontecimiento que mueve a reflexionar sobre lo que cada uno ha hecho por el bienestar general de los pequeños. La fecha impone un examen de conciencia, para que cada quien se catalogue y coloque en el sitio debido, dando a la celebración el significado e importancia correspondientes.

Es del caso mencionar que el Día Universal del Niño fue instituido por la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas —ONU— en 1956, y desde entonces se viene celebrando cada primer lunes de octubre. Con el correr de estos cuatro lustros, se ha enfatizado que la designación de

—Favor pase a la Pág. 21.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es lunes tres de octubre, día 276 de 1977. Quedan 89 días en el año.

Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1557. Muere en Asunción el capitán español Domingo Martínez de Irala, a quien se considera fundador del Paraguay.

1828. Se firma en Montevideo el Tratado por el cual el Brasil y la Argentina renuncian a sus pretensiones anexionistas sobre la banda oriental del Uruguay.

1837. Asesinan al político guatemalteco Juan de Dios Mayorga, combatiente destacado por la independencia de su Patria.

1862. Créase la Dirección General de Correos de la Argen-

—Favor pase a la Pág. 31.

LLAMADO A LA SUBSECRETARIA DE INGRESOS La recaudación de impuestos y promoción de ingresos

Por el Dr. Salvador G. Aguilar

Un problema para todos los contribuyentes — presenta cada vez que se quiere cumplir con la obligación de cubrir algunos impuestos, sean éstos directos o indirectos.

Suponemos que la pasada administración creó el cargo de Subsecretario de Ingresos para facilitar al contribuyente el cumplimiento de sus obligaciones para con el Fisco sin incurrir en la serie de dificultades que muchas veces se encuentran cuando uno quiere pagar. La llegada de fondos al Erario Público debería ser lo más uniforme y lo más sencillo en todos los casos y en todas las oficinas de recaudación.

Muchos impuestos no se pagan porque no existen sistemas fáciles de cobrar por ejemplo, en el caso del impuesto de pavimentación (que se quedó permanente), no existen catastró uniformes, entre la Alcaldía y la Dirección de Contribuciones. Muchas colonias o repartos han surgido y están surgiendo sin que existan verdaderos registros en esas oficinas.

Cuando se quiere pagar el impuesto hay que hacer averiguaciones, presentar escrituras, mediciones, etc. Por otra parte los vecinos de una lotificación o urbanización no saben si pagarán pavimentación, cuando la lotificación ha sido totalmente vendida, no se sabe desde cuándo se pagará el impuesto aludido, pues no recibe ningún aviso ni notificación ni menos el importe anual o mensual del referido impuesto, de aquí el retraso en el pago, acumulándose fuertes deudas tanto privadas como colectivas, lo cual no es favorable al fisco. Solamente cuando hay que hacer una venta, recibir una herencia o hacer cualquier traslado de propiedades, resulta que hay una deuda pendiente de pavimentación.

Parece que la oficina encargada del control de los pagos de los contribuyentes no llevan tarjetero o un control de la situación de cada pago hecho por las personas, pues cuando se solicita una solvencia, se le exige presentar el recibo de pago o ingreso. Si ésta falta, pueden exigirle que pague otra vez.

Los retrasos en los pagos tanto al Fisco como a Oficinas que recaudan cánones por servicios, como la ANDA, se encuentran con enormes retrasos, así el ANDA lleva un retraso de más de cinco meses, lo cual representa millones de colones que faltan para cumplir obligaciones... Cuando se solicita un servicio, hacen esperar más de dos meses para contestar.

Algunas poblaciones se están preocupando por pavimentar o adoquinar sus calles, y es el Municipio el encargado de cobrar por este pavimento mensual. EL IMPUESTO DE PAVIMENTACION DE LA CAPITAL debería pasar a beneficio del MUNICIPIO, y cobrar la

—Favor pase a la Pág. 35.

COMENTANDO El deterioro de la Asamblea Legislativa

Por Enrique S. Castro

Hondo y complicado el proceso del deterioro de la Asamblea Legislativa en nuestro país. Las opiniones sobre su crisis, su configuración y su desarrollo varían de acuerdo con las posiciones ideológicas —nunca confesadas pero siempre presentes— de los diputados y de los fabricantes de fórmulas de solución inevitable, reiteradamente contradictorias.

Unos diputados proponen proyectos para "investigar cuál es el final de los cargamentos de marihuana", otros "formar comisiones para investigar el Instituto Regulador de Abastecimientos, IRA", otros "se aumente el sueldo de los representantes del pueblo" porque mucho les piden para fiestas de provincia", algunos hablan de "conflicto de generaciones como de una fatalidad inmodificable". Por último hay diputados más inclinados a las fórmulas consoladoras, quienes tranquilizan su conciencia ciudadana con la consideración de que los conflictos y problemas del país, son males de nuestra época, generalizados en el mundo entero.

Sin aceptar ni rechazar los diagnósticos ya descubiertos, pues quizás lo cierto sea que todos ellos coinciden en el pleno deterioro del Primer Poder del Estado, nuestra preocupación debe enfocarse a las características de cómo ese profundo deterioro se refleja al ámbito nacional. Y en esta oportunidad, después de escuchar y leer los inoperantes proyectos y discusiones estériles que se dan en ese recinto legislativo, queremos resaltar un factor constante, invariable, presente en todos y cada uno de los representantes del pueblo (?) que desde hace años pululan en la Asamblea Legislativa.

Los disputados no representan al pueblo, no legislan para el pueblo, ni mucho menos se preocupan por investigar sus verdaderas necesidades y proporcionar justas soluciones mediante la promulgación de leyes enaltecidas y que realmente sean motivo de polémica y de encendidos editoriales que las favorezcan o las adversen. No, los diputados llegan al recinto legislativo con el único y confesado propósito de obtener dinero fácil, de ver transcurrir el tiempo y adoptar una posición que más o menos les otorgue garantías que, por otra parte, no tiene el común de los ciudadanos.

Esta plácida situación nunca aclarada, ni mucho menos dicha, constituye una invitación al fomento de la desocupación, de la burocracia y del "quehacer" fácil y, por ello, dañino para las relaciones de trabajo del pueblo. Sin embargo, bien sabemos que no se encontrará la razón de ese deterioro o de esa impunidad inviolada en la deficiencia de la Asamblea Legislativa, cuyos diputados cuando no se trata de problemas álgidos, de situaciones humanas, dan frecuentemente muestras de eficacia. (Una vez la Asamblea Legislativa aprobó de un tirón la exoneración de impuestos para la importación de zapatos de ballet). La cuestión no cambia entonces, sólo en refugiarse en una supuesta incapacidad de legislación, sino en un

—Favor Pase a la Pág. 52.